

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Савиной Марии Александровны на тему
«Постинсультные психические нарушения: клинико-статистические, клинические,
клинико-патогенетические, прогностические аспекты»

14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)

Диссертация Савиной М.А. посвящена актуальной теме, находящейся на стыке неврологии и психиатрии – психическим расстройствам, диагностируемым у больных, перенесших церебральный инсульт. В отличие от многих современных исследований по данной тематике, работа выполнена не только с использованием методов нейропсихиатрии, но и включает анализ клиники и эпидемиологии постинсультных психических расстройств с применением современных подходов клинической психиатрии.

Изучение психических нарушений, возникающих после инсульта, является актуальной проблемой в связи со значительной распространенностью инсульта и необходимостью реабилитации выживших после него больных. Большое количество публикаций по этому вопросу являются разноречивыми, и в распоряжении практических врачей не достаточно сведений о распространенности, клинике, клинико-патогенетических факторах и факторов, определяющих прогноз постинсультных психических нарушений. Поскольку одной из причиной разноречивости результатов мировых исследований является гетерогенность психических расстройств, выявляемых после инсульта, недостает работ, которые исследовали бы эпидемиологические, клинико-патогенетические и прогностические особенности психических нарушений с учетом их клинической гетерогенности.

Не вызывает сомнений вклад Савиной М.А. в получении результатов, изложенных в автореферате. Лично автором спланировано и проведено клиническое и клинико-катамнестическое исследования 348 больных, которые обследованы с использованием современных методов сбора и анализа информации. Савина М.А. лично обследовала больных и анализировала с помощью психопатологического метода структуру психических расстройств в постинсультном периоде.

В отличие от большинства зарубежных и отечественных исследований, касающихся в основном депрессивных расстройств) в работе Савиной М.А. исследуется широкий спектр нарушений, возникающих на разных этапах постинсультного периода (расстройства сознания, генерализованное тревожное расстройство, фобий, апатия). С помощью клинко-психопатологического и клинического методов определены границы между различными синдромами, а также изучены соотношения разных синдромы между собой. Автором впервые описаны некоторые типы постинсультных психических расстройств, таких как фобии ситуации инсульта, атипичное генерализованное тревожное расстройство, селективная органическая апатия.

Благодаря использованию унифицированного полуструктурированного опросника в нескольких временных точках на протяжении года катamnестического наблюдения стало возможным выявление закономерностей распределения различных категорий психических расстройств, особенностей их течения, а также получение прогностических оценок. Выявленные клинко-патогенетические характеристики позволили разделить постинсультные клинко-психопатологические синдромы на «психогенные», «эндогенные» и «органические», что во многих случаях, особенно при постинсультных депрессиях, подтверждено особенностями клиники и течения этих расстройств.

Практическая значимость исследования определяется решением проблемы клинической диагностики постинсультных психических нарушений. Данные, полученные Савиной М.А., могут способствовать улучшению диагностики этих нарушений, как в остром периоде инсульта, так и отсрочено. Сведения о клинко-патогенетических коррелятах постинсультных расстройств помогут оценить риск развития психической патологии в более отдаленных этапах постинсультном периоде. Сведения о течении психических расстройств после инсульта позволят оптимизировать подходы к терапии в неврологическом контингенте больных.

В автореферате диссертации Савиной М.А. представлены обладающие несомненной научной новизной результаты комплексного обследования больных, выполненных на стыке специальностей неврологии и психиатрии и интегрирующие клинические и клинко-патогенетические данные. На основе многомерного анализа

автором формулированы теоретически значимые аспекты соотношения «функциональных» и «органических» постинсультных психических нарушений.

Полученные результаты и выводы соответствуют поставленным задачам исследования, а положения, выносимые на защиту, обоснованы и полностью отражают суть исследования. Работа Савиной М.А. углубляет понимание психопатологических закономерностей, лежащих в основе постинсультных психических расстройств, внося несомненный научный вклад в развитие такого перспективного направления как психиатрия инсульта.

Некоторым недостатком исследования является недостаточное внимание к астеническим расстройствам, но это не снижает качество исследования.

Таким образом, диссертация Савиной М.А., судя по автореферату, является законченной научной квалификационной работой, выполненной на актуальную тему и содержащей решение значимой для клинической психиатрии и неврологии проблемы, обладающей несомненной научной новизной, теоретической и практической значимостью, и соответствует критериям, изложенным в п.9 и Положениях о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.06 – «Психиатрия».

Заведующий кафедрой медицинской и общей психологии
Казанского государственного медицинского университета
д.м.н. (по специальности 14.01.06 – психиатрия)

профессор



В.Д. Менделевич

Почтовый адрес 420012, Казань, ул. Бутлерова, 49

Телефон: +78432386074, E-mail: mend@tbit.ru

Подпись, <i>Менделевич ВД</i>	Удостоверяю.
Специалист по кадрам <i>Севфуллин</i>	
<i>«16» 03 2016 г.</i>	